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SĂ NE REAMINTIM!
Roboţelul BOBO este foarte surprins că unii prieteni din clasa a III-a încă nu 
au înţeles ce este proba şi nu ştiu de ce sunt puşi să o facă. 
Pentru a înţelege, roboţelul BOBO le-a spus că acest cuvânt, probă, 
înseamnă verificare. El le-a povestit copiilor că a fost la supermarket şi a 
făcut câteva cumpărături. Prima data şi-a luat o bluză şi, pentru a vedea 
dacă i se potriveşte, roboţelul BOBO a făcut o... probă în... cabina de probă. 
El a mai spus că a fost foarte bine că a probat bluza, pentru că aceea nu era bună.  Lui 
i se potrivea un număr mai mic.
Apoi, roboţelul BOBO şi-a cumpărat nişte ghete. Dar nu le-a achitat până nu le-a probat 
pentru a fi sigur că i se potrivesc. Deci, a făcut proba şi la ghete.
A mai cumpărat un televizor pe care l-a verificat probându-l dacă funcţionează. Aşa că 
l-a cumpărat şi pe acesta.
Roboţelul BOBO a fost foarte precaut. Pentru a fi sigur că nu greşeşte, a verificat toate 
produsele pe care a dorit să le cumpere. Nu l-a obligat nimeni să le probeze, însă el le-a 
probat. Aşa că nu regretă nimic. 
Ce s-ar fi întâmplat dacă nu le-ar fi probat?
Tot aşa se întâmplă şi la adunări sau scăderi. Pentru a fi siguri că nu greşim calculele, 
trebuie să verificăm operaţiile. Nu ne obligă nimeni, însă este bine să facem proba.

SĂ EXERSĂM!

1. Calculează, apoi efectuează proba prin:
• aceeași operație: • operația inversă:
 3 452 + 4 329 = 1 673 + 497 =

 7 984 – 4 332 = 8 096 – 6 700 =

SĂ OBSERVĂM!

3 462 + 4 297 = 7 759 8 874 – 5 291 = 3 583
4 217 + 3 462 = 7 759 3 583 + 5 241 = 8 874
7 759 – 4 217 = 3 462 8 874 – 3 583 = 5 291
7 759 – 3 462 = 4 217 1 585 + 4 232 = 5 817

VI. PROBA ADUNĂRII ȘI A SCĂDERII
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4. Stabilește corespondența, unind operația din coloana A cu rezultatul potrivit din coloana B.
 A B
 4 492 + 3 723 2 517
 6 678 – 4 592 769
 8 241 – 5 724 2 086
 2 852 + 6 391 9 243
  8 215

1. Alege răspunsul corect.
Numerele care se adună se numesc:
a. sumă; b. termeni; c. factori; d. total.

Rezultatul operației de scădere se numește:
a. descăzut; b. rest/diferență; c. sumă; d. scăzător.

3. Calculează, apoi efectuează proba.
2 076 + 4 923 = 9 821 – 4 825 =

2. Stabilește valoarea de adevăr a următoarelor enunțuri:
• Operația de adunare se folosește pentru a calcula suma (totalul) sau pentru a  

mări un număr cu un alt număr. A/F

• O adunare poate avea cel puțin doi termeni. A/F

• Schimbând ordinea termenilor adunării, suma rămâne aceeași. A/F

• Grupând diferit termenii adunării, se obține o altă sumă. A/F

• Dacă adunăm un număr cu 0, rezultatul este 0. A/F

• Proba adunării se face prin schimbarea ordinii termenilor sau prin scăderea  
unui termen din sumă. A/F

• Operația de scădere se folosește pentru a calcula diferența dintre două mărimi  
sau pentru a micșora un număr cu un alt număr. A/F

• Scăderea numerelor naturale este posibilă doar dacă descăzutul este mai mare  
sau egal cu scăzătorul. A/F

• Dacă schimbăm ordinea termenilor într-o operație de scădere, diferența rămâne 
aceeași. A/F

• Dacă scăzătorul este egal cu 0, atunci restul va fi egal cu descăzutul. A/F

SĂ NE EVALUĂM!
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5. Completează enunțurile cu răspunsuri corecte.
314 mărit cu 1 212 este ...................................;
7 698 micșorat cu 5 543 este ...........................; 
........................ este cu 5 621 mai mare decât 3 482;
........................ este cu 1 453 mai mic decât 2 327

6. Alege răspunsul corect.
Dacă un termen este 3 296, iar celălalt mai mic decât 5 220, cea mai mare sumă este:
a. 1 924 b. 8 516 c. 8 515 d. 3 296

7. Scrie numărul natural 7 291 ca:
a) suma a două numere naturale, unul fiind format doar din mii;
b) suma a trei numere naturale;
c) diferența a trei numere naturale.

8. Află numărul cu 3 219 mai mare decât diferența dintre 4 538 și 3 227, mărită cu cel mai 
mic număr impar de patru cifre diferite.

9. Află termenul necunoscut.
a) a + 3 600 = 6 025 d) 8 250 – b = 5 030
b) 1 020 + c = 3 60 8 e) 3 845 – d = 2 120
c) 1 189 + e = 4 067 f )  4 015 – f  = 1 067

10. Calculează, apoi verifică rezultatele prin probă.
a) 3 750 – 3 200 =  c) 1 857 + 780 = 
b) 6 025 – 3 875 = d) 7 800 + 875 =
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ÎNMULŢIREA A DOUĂ NUMERE DE O CIFRĂ (TABLA ÎNMULŢIRII)

I. ÎNMULŢIREA NUMERELOR NATURALE ÎN CONCENTRUL 
0 – 10 000

SĂ DESCOPERIM!

Roboţelul BOBO descoperă, cu ajutorul animalelor, tabla înmulţirii învăţată de 
copii în clasa a II-a. 
Oare va reuşi să o înveţe rapid, în timp ce prietenii lui, şcolarii, şi-o vor reaminti?

Înmulțirea a două sau mai multe numere naturale este un număr numit produsul 
numerelor naturale și se notează: a x b = c

     factori  produs

SĂ REȚINEM!

1 x 1 = 1
1 x 2 = 2
1 x 3 = 3
1 x 4 = 4
1 x 5 = 5
1 x 6 = 6
1 x 7 = 7
1 x 8 = 8
1 x 9 = 9
1 x 10 = 10

5 x 1 = 5
5 x 2 = 10
5 x 3 = 15
5 x 4 = 20
5 x 5 = 25
5 x 6 = 30
5 x 7 = 35
5 x 8 = 40
5 x 9 = 45
5 x 10 = 50

7 x 1 = 7
7 x 2 = 14
7 x 3 = 21
7 x 4 = 28
7 x 5 = 35
7 x 6 = 42
7 x 7 = 49
7 x 8 = 56
7 x 9 = 63
7 x 10 = 70

6 x 1 = 6
6 x 2 = 12
6 x 3 = 18
6 x 4 = 24
6 x 5 = 30
6 x 6 = 36
6 x 7 = 42
6 x 8 = 48
6 x 9 = 54
6 x 10 = 60

2 x 1 = 2
2 x 2 = 4
2 x 3 = 6
2 x 4 = 8
2 x 5 = 10
2 x 6 = 12
2 x 7 = 14
2 x 8 = 16
2 x 9 = 18
2 x 10 = 20

3 x 1 = 3
3 x 2 = 6
3 x 3 = 9
3 x 4 = 12
3 x 5 = 15
3 x 6 = 18
3 x 7 = 21
3 x 8 = 24
3 x 9 = 27
3 x 10 = 30

4 x 1 = 4
4 x 2 = 8
4 x 3 = 12
4 x 4 = 16
4 x 5 = 20
4 x 6 = 24
4 x 7 = 28
4 x 8 = 32
4 x 9 = 36
4 x 10 = 40

8 x 1 = 8
8 x 2 = 16
8 x 3 = 24
8 x 4 = 32
8 x 5 = 40
8 x 6 = 48
8 x 7 = 56
8 x 8 = 64
8 x 9 = 72
8 x 10 = 80

9 x 1 = 9
9 x 2 = 18
9 x 3 = 27
9 x 4 = 36
9 x 5 = 45
9 x 6 = 54
9 x 7 = 63
9 x 8 = 72
9 x 9 = 81
9 x 10 = 90
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SĂ EXERSĂM!

1. Calculează:
a)
9 x 3 =  6 x 7 =  8 x 4 =  7 x 2 =  9 x 9 =  8 x 5 = 
5 x 5 =  4 x 4 =  9 x 6 =  6 x 5 =  6 x 9 =  7 x 8 = 
b)
2 x 2 x 8 =  2 x 5 x 7 =  2 x 3 x 8 =  3 x 3 x 7 = 
0 x 8 x 8 =  5 x 3 x 1 =  7 x 8 x 0 =  6 x 0 x 4 = 

2. Află:
• produsul numerelor 6 și 6;

• numărul de 4 ori mai mare decât 8;

• numărul cu 6 mai mare decât 9;

• dublul lui 7;

• numărul de 5 ori mai mare decât 9;

• triplul lui 8;

• jumătatea numărului 20;

• îndoitul numărului 8;

• treimea numărului 6;

• întreitul numărului 10;

• numărul cu 4 mai mic decât 10;

• sfertul numărului 8;

• suma numerelor 10 și 2;

• înzecitul numărului 8.

Roboțelul BOBO a învățat 
să joace șotronul. Scrieți 
în căsuța fiecărei cifre, 
încincitul fiecăreia.

3. Completează căsuța liberă cu factorul corespunzător.
9 x  = 27   x 8 = 72  9 x  = 56   x 6 = 42
7 x  = 63   x 7 = 35 4 x  = 28  x 8 = 64
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7. Ana a plantat în grădina casei 5 rânduri cu câte 8 zambile pe un rând, iar Maria a plantat 
4 rânduri cu câte 9 zambile. Câte flori au plantat fetele împreună?

5. Câte aripi au cinci perechi de rândunici?

6. Mătușa Matilda a pregătit 6 farfurii cu câte 8 amandine pe fiecare. Câte amandine a 
pregătit mătușa?

Roboțelul BOBO vrea să calculeze produsele numerelor de pe fiecare linie și de pe fiecare 
coloană. Ajută-l, scriind operațiile corespunzătoare, pe spațiile de mai jos.

4. Din produsul numerelor 9 și 7 scade produsul numerelor 6 și 3.

8. Pentru masa de Paște, bunica a pregătit 3 feluri principale de mâncare, de 2 ori mai 
multe deserturi și de 3 ori mai multe salate decât deserturi.

Câte salate a pregătit bunica pentru masa de Paște?

9. Elevii din clasa a III-a au plantat, în timpul Săptămânii Altfel, în grădina școlii, 8 fire de 
lalele, de 4 ori mai multe zambile, iar frezii de 5 ori mai puține decât lalele și zambile la un 
loc. Câte flori din fiecare fel au plantat?
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Aminteşte-ţi împreună cu 
roboţelul BOBO, înmulţirea 
cu 10, din tabla înmulţirii.

SĂ NE REAMINTIM!

Un număr natural se înmulțește cu 10 adăugând la dreapta numărului un zero.
Un număr natural se înmulțește cu 100 adăugând la dreapta numărului două zerouri.

SĂ REȚINEM!

3 x 10 =
10 + 10 + 10 = 30

3 x 100 =
100 + 100 + 100 = 

300
3 x 10 = 30 3 x 100 = 300

10 x 1 = 10
10 x 2 = 20
10 x 3 = 30
10 x 4 = 40
10 x 5 = 50
10 x 6 = 60
10 x 7 = 70
10 x 8 = 80
10 x 9 = 90
10 x 10 = 100

SĂ EXERSĂM!

1. Calculează:

II. ÎNMULŢIREA UNUI NUMĂR CU 10, 100

7 x 100 =
67 x 10 =
44 x 10 =
4 x 100 =

23 x 100 =
85 x 10 =
10 x 100 =
4 x 100 =

51 x 10 =
200 x 10 =
97 x 10 =
12 x 100 =

12 x 100 =
36 x 10 =
74 x 100 =
99 x 10 =




